



“捂盖子”要付出大代价

——人大代表谈“谣言止于真相”

□新华社北京3月13日电

近年，微博用户数量呈爆炸式增长，让每个人都拥有了“麦克风”。一条不过140字的消息，可以将各类信息瞬间传遍大江南北。

人大代表们认为，微博时代，地方官员对待突发事件的唯一办法是：第一时间公布真相，让谣言止于真相，让群众掌握真理。

明智选择：第一时间公布真相

【焦点】目前，我国网民数量已突破5亿，其中近半数网民在使用微博。去年以来，曲靖铬渣污染等热点事件信息在微博大量传播，使微博成为许多公共事件的策源地和发酵池。

【观点一】全国人大代表、台州医院院长陈海啸：在这样的网络环境背景下，第一时间公布事件真相是最好的处置方式。有人说，处理不及时的原因在于一些地方和官员对微博时代处理公共突发事件的敏感性不够。我认为还有一个原因不容忽视，那就是责任心不够。政府比微博慢点儿是可以的，但有时候能慢几天，不值得质疑吗？

营养午餐，咋能让孩子们吃上且吃好？

□新华社北京3月13日电

【焦点】2011年国务院决定启动“农村义务教育学生营养改善计划”，在这年的新学年开学时，许多贫困山区的学生陆续吃上热腾腾的午餐。两会期间，营养午餐再次成为热门话题，代表委员聚焦：如何将国家对下一代健康及未来的关爱，“熬制”成义务教育阶段农村学生的一碗热饭？

【观点一】全国人大代表、贵州省黔南州教育督导室督导杨凤玲：中央应安排专项资金配套食堂建设项目，通过转移支付补助食堂操作人员的报酬，同时提高中西部省份生均公用经费的标准。营养午餐不光要让孩子们能吃到，而且还应该让孩子们吃得好。

【观点二】全国政协委员王名：目前的营养午餐还处于急救阶段，补助标准简单明确，可作为统一要求、刚性底线，但接下来一定要形成针对不同地区、不同年龄的相对标准化的学生营养食谱。

文化产业大发展必须点燃民间激情

——四川人大代表热议相关问题

□新华社北京3月13日电

【焦点】这几天，四川唐古拉风艺术团的团长李进，一直把自己关在办公室里。因为他正准备作一个艰难的抉择，是关闭掉这个以表演藏族歌舞为主的“艺术团”，还是继续亏损经营。

投资这家艺术团的4年多时间里，李进带着50多位来自川、藏、滇、甘、青5省份藏区优秀的歌手舞者，辗转于西南各大城市进行表演。作为一个藏族企业家，他说，很想把具有浓郁高原风情的藏族歌舞展现给全世界。然而作为欠发达的西部地区，文化消费市

【观点二】全国人大代表、青海省海北藏族自治州州委书记严金海：有一次，州境内某家煤炭企业发生安全事故，企业负责人瞒报，结果让我们很被动。“捂盖子”要付出大代价。

侥幸心理：家丑不外扬

【焦点】既然“捂不住”，为什么一些官员热衷于此？

【观点一】全国人大代表、民盟青海省委专职副主委程苏：他们主要是为了保政绩、保乌纱。

【观点二】全国人大代表、富润控股集团董事局主席赵林中：一些官员之所以在出事后习惯性地“躲猫猫”、“捂盖子”，是出于对当地形象或自身利益的维护，首先想到的就是家丑不可外扬，习惯于用传统封锁手段应对，试图大事化小，小事化了。

【观点三】全国人大代表钟昌明：这其实是一种“赌一把”的侥幸心理，事情最后实在闹大了，瞒不住了，就怪自己运气不好。其实，这样既把自己“捂进去”了，也对政府的公信力造成了极大伤害。

击碎谣言：增强透明度

【焦点】去年6月，网民爆出四川省会理县政府网新闻照片造假，3位视察工作的县领导“悬浮”在公路上。会理县政府迅速公开承认此事并道歉，同时在官方微博上贴出两张现场原图，并以坦诚的态度欢迎网民批评指正。“川式幽默”及网络调侃巧妙地公开促进了事态转变。

【观点一】全国人大代表、富润控股集团董事局主席赵林中：在第一时间发出权威准确信息，公开透明能最大限度地压缩谣言传播的空间，甚至能转“危”为“机”。建议把考核的“关口”前移，上一级组织要注重看基层“有没有及时介入处置，有没有第一时间发出政府的声音”。

【观点二】全国人大代表、青海省海北藏族自治州州委书记严金海：谁先发声，谁的观点就更容易被公众认同，“首因效应”在突发事件传播过程中尤为明显。突发事件和群体事件发生后，只要不涉及国家机密，地方政府就应该实事求是，及时告知公众，正确引导舆论，防止谣言产生，为最终妥善处理事件赢得良好的社会舆论氛围。

给了“准生证”，
更要给
“国民身份待遇”

——代表委员为创新药物
发展“号脉”

□新华社北京3月13日电

【焦点】改革开放30多年来，我国民族医药工业快速发展，目前已成为世界药物制剂第一生产大国，但由于自主创新能力较弱，我国离制药强国仍有较大差距，创新药物较少。

【观点一】全国人大代表、天士力集团董事长闫希军：提升我国民族医药工业自主创新能力迫在眉睫。定价低、进入医保目录难等问题，使我国创新药物有了“准生证”却无法享受“国民身份待遇”，难以获利。应严格“新药”标准，加快审评进度。

【观点二】全国政协委员、中国工程院院士吴以岭：国外之所以能够产生大型制药企业，科研投入大是主要原因，政策环境也十分重要。应对现有自主创新药进行整理，把更多疗效确切的创新药物纳入基本药物目录和医保目录。

【观点三】全国人大代表、石药集团董事长蔡东晨：对进口药物的过度保护，也在一定程度上影响了国内创新药物的发展。政府应当加大对医药创新型企业的扶持力度，引导制药行业健康发展。

人大代表建议——

必须大力发展职业教育

□新华社北京3月13日电

【焦点】目前，我国一些地方不同程度地存在着“高校毕业生就业难”而又“应用技术型人才荒”的问题。

【观点一】全国人大代表、东华大学经济发展与合作研究所所长严诚忠：近年，我国高等教育事业为社会提供了数量甚巨的中高级人才资源，但随着社会经济结构转型，先进制造业和现代服务业对应用型人才的需求日益增强，由此而产生的人力资源结构性供需矛盾渐渐突出。应在每个省份组建或升格一批重点职业技术院校和重点学科、专业，并扩大其招生规模，以解燃眉之急。

【观点二】全国人大代表、湖北省人大常委会副主任、华中师范大学教授周洪宇：许多发达国家在实现工业化的时期都会把发展职业教育作为重要战略措施。相比之下，我国的职业教育还面临着资金短缺、城乡投入差距较大、意识不到位等问题。除了政府加大投入，职业教育的发展还应吸引社会资金，并引进国外优质教育资源。

【观点三】全国人大代表、上海市委副秘书长、市委研究室主任王战：发展实体经济、振兴高端装备制造业，必须有一流的一线技术工人和技师。我国必须大力发展职业教育，引导优秀生源报考职业院校。国家要像重视发展世界一流大学一样重视发展职业教育，像重视对“211”大学的投入一样重视对职业院校的投入，像尊重大学毕业生一样尊重职业院校毕业生。



十二日，甘肃省天祝藏族自治县石门中心小学老师为学生发放免费营养午餐。（新华社发）

证上岗制度，落实食品原料采购索证索票、登记制度，做好学校食堂的清洁卫生和餐具的消毒，加强食品采购、储存、加工、发放流程管理。

【观点三】广西壮族自治区教育厅副厅长杨伟嘉：教育与卫生等部门要通力合作，强化学校食堂管理，开展学生营养状况监测和食品安全风险评估。严格食堂从业人员持

场还没有被充分撬动。

【观点一】藏族人大代表、四川省民工委副书记李昌平：文化产业大发展必须激发民间资本活力、点燃民间艺人的激情，特别是在民族文化产业化方面应该给予特别的关照。我国是一个多民族国家，大力发展战略特色的民族文化，也更有利于民族交流和相互理解。国家是否可以考虑在四川建立藏羌民族文化产业风情园，把扶持西部民族文化产业大发展，与西部大开发战略和民族大团结的目标结合起来。

【观点二】全国人大代表、四川省川剧院院长陈智林：四川广大学生在10多年的校园生活中，有多少人会把剧场、博物馆当做周末活动的场所呢？为什么不能让优秀川剧剧本进入学校课本？为什么不能将感受民间文化、民族歌舞作为中小学生的选修课，甚至是必修课呢？

【观点三】全国人大代表、四川省文化厅厅长郑晓幸：四川省将大力扶持民营文化企业发展，支持优秀民营文化企业发展，为非公有制文化企业发展创造良好的政策环境和平等竞争机会，并加大金融扶持力度。